



晋祠周柏，又名“卧龙柏”“撑天柏”，已接近3000岁高龄，与难老泉、侍女像并称“晋祠三绝”，是我市古树名木中的“大哥”。

一棵古树，就是一部自然环境发展史；一株名木，就是一段历史的生动记载。管理保护古树名木，既要“心中有树”，也要“心中有数”，摸清家底是有效管理的前提。古树是指树龄100年以上的树木，名木是指树种稀有或具有重要历史、文化、景观与科学价值和特殊纪念意义的树木，都是城市的“瑰宝”。

题记

古树名木，是大自然和祖先留给我们的宝贵财富，是现代城市的园林瑰宝，更是一方民众寄托乡愁的情感载体。太原市园林局最新一轮古树名木资源普查显示，全市现有古树名木1377株，后续古树735株，共计2112株。

做好这些“活历史”“活文物”“活档案”的管理保护工作，是我市生态文明建设的一项重要举措。市园林局及各养护单位，从摸底普查到建档登记，从制作保护牌到“一树一档一策”制定保护措施，从日常管养到抢救性保护，正在形成强大合力保护古树名木资源，共同守护承载太原市历史文化的绿色记忆。



万柏林区王家庄村国槐，树龄2200余年，六七个成年人才能环抱，如今依然枝繁叶茂。

身边有“瑰宝” 龙城财富多

——让太原古树名木“老有所养”（上）

摸清家底 建档挂牌 实现动态管理

我市古树名木保护工作发端于上世纪80年代，先后不定期完成了多次古树名木调查工作，最近两次是2012年和2016年组织的普查工作，后大体确定为5年普查一次。

2021年我市开始新一轮古树名木普查，结果显示，目前全市有古树1368株，名木9株，后续古树735株（指树龄80年到100年的树木），共计2112株，隶属27科36属41种。树种主要以国槐、侧柏、枣树、榆树、油松、银杏为主；数量最多的为国槐，有764株，占总株数的36.2%。

相比2016年普查数据，古树名木1103株，后续古树171株，总计1274株。

此次普查总株数“急剧”增加了838株，其中古树名木增加了274株，后续古树增加了564株。“数量大幅增加，并不是说5年时间很多树木的树龄达标了，而是因为增强了技术手段、扩大了调查范围，城区乡村、景区公园、乡野荒郊、农田山林，甚至是农户院里，新发现了许多之前不掌握的古树名木。”市园林局绿化管理科李擘说。

对此，市园林局“一揽子”将所有古树名木纳入保护范围，一一拍照、挂牌、建档，分株确立保护责任单位，对重点濒危古树制定了详细的保护措施，对所有古树进行GPS定位，逐步推动古树名木资源动态管理。

一树一策 明确责任 全民精养细管

按照《太原市古树名木保护条例》，古树名木实行分级保护。

现有2112株古树名木中，树龄1000年以上的有63株，实行特级保护；树龄300年到1000年的有830株，实行一级保护；树龄100年到300年的有484株，实行二级保护；其余735株树龄在100年以下80年以上的，作为古树后续资源进行保护。

放眼整个太原，人们保护古树名木的意识不断提升，积极守护绿色乡愁。其中，景区、公园有专门的养管人员，其他一些古树养护单位也积极落实日常养管工作。

万柏林园林绿化局孙志光说，和平南路太原市国有资产控股有限公司院内有4株玉兰（玉兰是木兰科植物，属落叶乔木），

占到全市名木数量的将近一半，该公司指定专门人员接受园艺培训，学习修剪枯枝、修剪桑寄生及附生植物，以减少树枝承重，防止断落伤人；对古树树干中空、树身倾斜，存在较大安全隐患的古树进行钢梁支撑，防止古树折断损毁；对白蚁侵袭及时组织防治等。

普通市民也身体力行。市园林科创服务中心树木研究室谢兴刚举例说，前几年，长风街高速口附近，一开发商为了缩短小区与外界道路的距离，趁夜偷偷迁移了一株古树，热心群众及时发现并举报，园林部门随即上门制止并作出处罚，“还有多起这样的案例”。

记者 刘晓亮 文/摄

7月26日起



朝阳街7条公交线路改线

本报讯（记者 齐向真 通讯员 白晓鹏）7月24日太原公交公司消息，7月26日起东中环路与朝阳街交叉口封闭施工，途经朝阳街运行的7条公交线路改线。

55路、814路和820路支线改线期间，去程绕行东中环路、迎泽大街（东延段）、火车站循原线运行；回程绕行火车站、迎泽大街（东延段）、东中环路、朝阳街循原线运行。

81路外环原线行至新郝庄后，绕行双塔北路、双塔北路郝庄正街口、双塔北路永祚西街口、南沙河、东中环至松庄停车场。

81路内环原线行驶至南沙河东中环口后，绕行双塔北路、双塔北路永祚西街口、双塔北路郝庄正街口、行驶至新郝庄后循原线行驶。

843路原线行驶至新郝庄后，绕行双塔北路郝庄正街口、双塔北路永祚西街口、南沙河东中环，到达松庄停车场后循原线行驶。

836路原线行驶至松庄停车场后，绕行南沙河东中环口、双塔北路永祚西街口、双塔北路郝庄正街口，行驶至新郝庄后循原线行驶。

812路：去程绕行南沙河北沿岸、双塔北路循原线运行；回程绕行双塔北路、南沙河南沿岸至终点站松庄停车场。

乘客如有疑问可拨打公交服务热线7249876咨询。

外卖被“偷”遭投诉 民警快速解真相

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王垚垚）7月24日中午，外卖小哥小李放在羊市街锦江之星快捷酒店的一份外卖被人取走，遭到客人投诉。民警调查发现，原来是一墙之隔的另一家酒店客人酒后下错单又取错了外卖。

当天中午12时许，鼓楼派出所值班民警接到外卖小哥小李的求助电话，说他放在羊市街锦江之星快

捷酒店的一份外卖被人取走。接警后，值班民警王宇鹏带领辅警来到现场。小李告诉民警，他给锦江之星酒店的客人送外卖，将外卖放到前台后离开。没想到，他接到了客人的投诉：外卖不见了。

了解情况后，民警立刻与酒店工作人员联系，通过调取视频资料发现，取走外卖的客人不是酒店的客人。随后，民警在周围走访，终于

得知视频中的男子是旁边另外一家酒店的客人黄先生。

经调查，原来黄先生酒后意识迷糊，在网上付款点餐时，选错了地址。正巧中午饭点，仅仅一墙之隔的两家酒店的两名客人都点了外卖，于是引发了黄先生拿错餐的“乌龙”。外卖被取走的真相查明，锦江之星的客人马上取消了对外卖小哥的投诉。

摊主遇到“怪客人” 民警及时来救助

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王垚垚）一位老年顾客不买东西，只是在摊位前来回走动，7月24日上午，鼓楼派出所民警到场救助时，发现这名行为“怪异”的老人迷路了，随后民警通过努力将老人安全交到家属手中。

“老人不买东西，可一直不离开……”当天上午9时41分，鼓楼派出所所值民警接到群众救助电话，称在田和超市鸡蛋摊前有一位行为怪异的老人，具体情况不详。挂掉电话，民

警赵明山、许小锋立即带领辅警骆韦赶往超市。

在现场，一位年约七旬的老大爷在鸡蛋摊位正前方走来走去，摊主一脸无奈静等民警来帮忙。民警上前与老人沟通，发现老人不能正常与人交流。民警走访周边群众，得知大家都没见过老人，不知道他在哪个小区居住。

为了不影响摊主正常经营，民警先带着老人出了超市，然后一直紧随其后，护送老人寻找回家的

路。行至解放路宽银幕电影院附近时，民警看到一位神情慌张的老太太好像在寻找着什么，于是上前询问，得知她正在寻找走失的老伴。无巧不成书，老太太的老伴就是那位老大爷。

原来，老大爷由于脑梗后遗症出现了语言障碍，思维也有些混乱，患有阿尔茨海默症。当天早晨，老两口出门遛弯，老太太一不留神，老大爷就不见了踪影。